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ПЈЕСНИКПРЕТЕЧА:
НОВАЧИТАЊАКОСТИЋЕВОГДЈЕЛА

По е зи ја и по е тич ка на че ла Ла зе Ко сти ћа, збор ник, прир. Све тла на Шеа
то вић и Мар ко Авра мо вић, Ин сти тут за књи жев ност и умет ност – Ду чи ће ве 
ве че ри по е зи је, Бе о град –Тре би ње 2024

Збор ник ра до ва По е зи ја и по е тич ка на че ла Ла зе Ко сти ћа је три
де се ти ко лек тив ни по ду хват у еди ци ји „По е тич ка ис тра жи ва ња”, на стао 
као плод са рад ње на уч ног одје ље ња По е ти ка мо дер не и са вре ме не срп
ске књи жев но сти Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност из Бе о гра да и 
ма ни фе ста ци је Ду чи ће ве ве че ри по е зи је из Тре би ња. Ре зул тат је научнe 
кон фе рен ци је одр жа не 6. и 7. апри ла 2023. го ди не, под стак ну те иде јом 
да се ства ра лач ки опус Ла зе Ко сти ћа са гле да из но вог угла, као и да се 
пре и спи та ју већ по сто је ћа мје ри ла и ври јед но сти Ко сти ће вог пје снич ког 
дје ла.

Пр ви збор ник Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност по све ћен ства
ра ла штву Ла зе Ко сти ћа по ја вио се при је не што ви ше од че тр де сет го
ди на – Књи жев но де ло Ла зе Ко сти ћа уредницe Ха ти џе Кр ње вић (1982). 
Че ти ри де це ни је ка сни је до шао је по но во тре ну так да се Ин сти тут и 
ње го ви са рад ни ци вра те иш чи та ва њу овог кла си ка, и при ло же још је дан 
до каз трај ној мо дер но сти и ин спи ра тив но сти Ко сти ће вог дје ла за раз
ли чи та ту ма че ња. Збор ник од 416 стра ни ца, По е зи ја и по е тич ка на че ла 
Ла зе Ко сти ћа, при ре ди ли су Све тла на Ше а то вић и Мар ко Авра мо вић, 
ко ји су два де сет при ло га уче сни ка ску па ор га ни зо ва ли у че ти ри пре
глед не цје ли не. Збор ник по све ћен јед ном од за сни ва ла ца на ше мо дер не 
по е зи је ју би лар ни је, 30. у еди ци ји „По е тич ка ис тра жи ва ња”, у ко јој се 
већ пу не три де це ни је об ја вљу ју ко лек тив не мо но гра фи је по све ће не 
нај зна чај ни јим мо дер ним срп ским пје сни ци ма.

Збор ник отва ра сту ди ја Јо ва на Де ли ћа „Ла за Ко стић и срп ско пје
сни штво 20. ви је ка”, у ко јој ау тор раз ма тра од нос не ких од нај ве ћих 
срп ских пје сни ка 20. ви је ка (Ста ни слав Ви на вер, Ми лош Цр њан ски, 
То дор Ма ној ло вић, Вас ко По па) пре ма Ла зи Ко сти ћу. На истом тра гу је 
и сту ди ја Све тла не Ше а то вић „Од је ци Ко сти ће ве Ве не ци је и Бо го ро ди
це у мо дер ној срп ској по е зи ји”, ко ја по сма тра опус Ла зе Ко сти ћа и ње гов 
ути цај на то ко ве срп ске књи жев но сти, а ко ји је по стао но ви под текст, 
или кон текст мо дер ног срп ског пје сни штва (Иван В. Ла лић, Љу бо мир 
Си мо вић). По том се у ра ду ука зу је на уло гу Бо го ро ди це Тро је ру чи це у 
по е зи ји Љу бо ми ра Си мо ви ћа и Ива на В. Ла ли ћа, ко ји се осла ња на Ко
сти ће ву пред ста ву угра ђе ну у пе сму „San ta Ma ria del la Sa lu te” и „Пе вач
ку ’им ну Јо ва ну Да ма ски ну”. На кон ових тек сто ва сли је де они ко ји се 
ба ве ши рим те ма ма уну тар пје снич ког опу са, па та ко Ду шан Ива нић у 
ра ду „Пје снич ке по ле ми ке Ла зе Ко сти ћа” уо ча ва њи хов ши рок те мат ски 
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и функ ци о нал ноак си о ло шки ра спон. У пр вом пе ри о ду Ко сти ће вог ства
ра ња ау тор уо ча ва да су оне им пли цит не (пред ста вља ју сна жан от клон 
од тра ди ци о нал не или пре о вла ђу ју ће пје снич ке прак се), док је ка сни је 
Ко стић по ле мич коиро ни чан став не по сред ни је су о ча вао са од ре ђе ним 
дје ли ма, дру штве нокул тур ним ам би јен том и од но сом пре ма соп стве
ном дје лу у књи жев ној јав но сти. Са ша Ра дој чић у сту ди ји „Ме та фи зи ка 
и есте ти ка Ла зе Ко сти ћа” ука зу је на фи ло зоф ске по гле де Ла зе Ко сти ћа 
ко је сма тра ре ле вант ним за ра зу ми је ва ње ње го ве по е ти ке. Ау тор Ко
сти ће ве есте тич ке и ме та фи зич ке по гле де ре кон стру и ше по сред ством 
гра ђе ко ју про на ла зи у два фи ло зоф ска спи са: Осно ва ле по те у све ту и 
Основ но на че ло, као и у Књи зи о Зма ју и не ким ра до ви ма ма њег оби ма 
о књи жев но сти и је зи ку. Сан као те ма код Ла зе Ко сти ћа и ве за те те ме 
са иде јом ства ра ња и уоп ште са ње го вом екс пли цит ном и им пли цит ном 
по е ти ком по сма тра се у ра ду Го ра на Ра до њи ћа „’Нај све тли ји по глед у 
дру ги свет’: Ла за Ко стић и сан” у кон тек сту ро ман ти зма, по себ но ен гле
ског. У овом ра ду ау тор по ка зу је ка ко те ма сна ука зу је на ево лу ци ју у 
по е ти ци Ла зе Ко сти ћа. Ана ли зом уло ге и функ ци је ре ли ги о зних те ма 
и мо ти ва у од го ва ра ју ћим пје сма ма Ла зе Ко сти ћа ба ви се рад Мар ка 
Ра ду ло ви ћа „По ет ска ре ли ги о зност Ла зе Ко сти ћа – хри шћан ски мо ти ви 
и оно стра ност”. Ау тор ис пи ту је Ко сти ћев од нос пре ма оно стра но сти, 
ко ји се раз ви ја од сум ње и бор бе до ми стич ног пре пу шта ња, од но сно 
од ан га жо ва них и ху мо ри стич ких пје са ма до ек ста тич номо ли тве них. 
Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ у сту ди ји „Ми то ло шки аспек ти у по е зи ји Ла зе 
Ко сти ћа” на осно ву гра ђе са бра них пје са ма да је ти по ло ги ју ми то ло шких 
аспе ка та по е зи је Ла зе Ко сти ћа. Ау тор ка про ду бљу је до са да шње ре зул
та те ис тра жи ва ња (Ми ро на Фла ша ра и Ми о дра га Ра до ви ћа) и као при
мар не из два ја ми то ве о Тан та лу и Про ме те ју, али па жњу по све ћу је и 
му за ма, као и Ор фе ју и Оди се ју.

У фо ку су ис тра жи вач ке па жње дру гог ди је ла збор ни ка су тек сто
ви ко ји се фо ку си ра ју на Ко сти ћев је зик и стих. Ту цје ли ну отва ра рад 
Алек сан дра Ми ла но ви ћа „Ко сти ће ве ко ва ни це у по е зи ји и ван ње”, у 
ко јем ау тор ана ли зи ра од нос из ме ђу ко ва ни ца у Ко сти ће вој по е зи ји и 
ван ње, у есе ји стич ким, по ли тич ким и пу бли ци стич ким тек сто ви ма, као 
и у при ват ној и слу жбе ној пре пи сци. Пи та њем си ла би зма на ро ман ски 
на чин, тј. пи та њем струк ту ре Ко сти ће вог си ме трич ног де се тер ца и пи
та њем за сту пље но сти не ре гу ла р них сти хо ва, од но сно ње го ве упо тре бе 
не и зо ме трич них об ли ка ба ви се Са ња Па ри по вић Крч мар у сту ди ји „О 
сти хов ном ре пер то а ру пе са ма Ла зе Ко сти ћа”. Мир ја на Сте фа но вић у 
сту ди ји „Ко стић Ла за / сти ха млаз: Ка та лек са као об лик пост вер са” па жњу 
по све ћу је по ја ви ка та лек се код Ла зе Ко сти ћа и дру гих срп ских ро ман
ти ча ра. Ко ли ко је то сти хов ни по сту пак ве за но сти, а ко ли ко пут одри
је ше но сти ка сло бод ном сти ху – ау тор ка по ка зу је ана ли зом ре пре зента
тив них при мје ра.
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Тре ћа цје ли на збор ни ка са сто ји се од тек сто ва ко ји се ба ве чи та њем 
од ре ђе них по је ди нач них Ко сти ће вих пје снич ких оства ре ња. На увод ном 
мје сту на ла зи се те мељ на сту ди ја Не на да Ни ко лић „Ро ман ти чар ска 
иро ни ја као плес над по но ром: Спо мен на Ру вар ца Ла зе Ко сти ћа”, у ко
јем ау тор по ка зу је да су у пје сми „Спо мен на Ру вар ца” (1865) ро ман ти
чар ском иро ни јом опо врг ну ти кон цеп ти чо вје ка и ње го вог по зи ва, каквa 
су за сту па ла на род на вје ро ва ња, хри шћан ство и при род но на уч ни ма те
ри ја ли зам дру ге по ло ви не де вет на е стог ви је ка, те да се на осје ћа ње ни
шта ви ла, по те кло из чо вје ко ве бес те мељ но сти, од го ва ра игром ко ја све 
ства ри ста вља у леб де ње, чи ме чо вје ков по зив до би ја пре вас ход но естет
ски сми сао. Раз ли чи те кул тур не мо де ле ко је је Ко стић уно сио у сво је 
сти хо ве ана ли зи ра Го ран Ко ру но вић у ра ду „’Ми на дир’ Ла зе Ко сти ћа: 
су срет го ти ке и Ори јен та”. Ау тор по ка зу је да дје ло Ла зе Ко сти ћа на сло
жен на чин ко му ни ци ра са раз ли чи тим сфе ра ма ис ку ства и ра зно вр сним 
књи жев ним тра ди ци ја ма, про ду ку ју ћи ни јан си ра не сми са о не век то ре. 
Је ле на Јо ва но вић у ра ду „Ми на дир, Ђур ђе ви Сту по ви, Сам сон и Де лила 
Ла зе Ко сти ћа: по е тич ка, жан ров ска и тран сме ди јал на укр шта ња” под стак
ну та об ја вљи ва њем ра ди о фон ских вер зи ја по ме ну тих ди је ла ба ви се 
њи хо вим ту ма че њем, чи ме отва ра пи та ња са вре ме ног при је ма/чи та ња, 
жан ров ске хи брид но сти и њи хо вих по е тич ких осо бе но сти. На по е тич
ке спре ге Ла зе Ко сти ћа са ви зан тиј ским пје сни ком и фи ло зо фом Јо ва ном 
Да ма ски ном ука зу је Ми лан Гро мо вић у ра ду „Ла за Ко стић и Јо ван Да
ма скин: те о то ко ло шки аспект хим не и мо ли тве”. Ко сти ће ве хим нич не 
пје сме „Пе вач ку ’им ну Јо ва ну Да ма ски ну”, „San ta Ma ria del la Sa lu te”, и 
„Мо ли тву Бо го ро ди ци”, ау тор ана ли зи ра ста вља ју ћи по се бан ак це нат 
на мо тив Бо го ро ди це у овим пје сма ма и њи хо ву ве зу са дје лом Јо ва на 
Да ма ски на. О ути ца ју пе трар ки зма на дје ло Ла зе Ко сти ћа пи ше Кор не
ли је Квас у сту ди ји „Пе трар ки зам и ре ли ги о зност пе сме San ta Ma ria della 
Sa lu te Ла зе Ко сти ћа”. Циљ ра да је да по ка же ка ко су укр шта ња љу бав ног 
и ре ли ги о зног мо ти ва у нај ве ћој ме ри оства ре на при хва та њем ли те рар
ног мо де ла ко ји је уста но вио Пе трар ка у свом Кан цо ни је ру. Пер си да Ла
за ре вић ди Ђа ко мо ра дом „Из ме ђу ар хи тек ту ре и по е зи је: Ко стић, Па
ла це ски, Спа роу” ана ли зи ра ре ла ци ју ар хи тек ту ре и по е зи је у три ма 
пје сма ма истог на сло ва и исте те ма ти ке: „San ta Ma ria del la Sa lu te” Ла зе 
Ко сти ћа, Ал да Па ла це ски ја и Џо на Спа ро уа. Ау тор ка се вра ћа ве не ци
јан ској цр кви, по ре де ћи срп ску пје сму са двје ма дру ги ма, ма ње по зна тим 
у на шој сре ди ни. По сљед њи текст у овој цје ли ни, „Мо тив мр тве дра ге у 
пе сма ма ’San ta Ma ria del la Sa lu te’ Ла зе Ко сти ћа и ’Га вран’ Ед га ра Алана 
Поа” Ма ри је Тер зић упо ре до са гле да ва мо тив мр тве дра ге и ба ви се ана
ли зом по ме ну тих пје са ма на фо ну По о вог есе ја „Еу ре ка”.

По сљед ња цје ли на збор ни ка от по чи ње тек сто ви ма ко ји се ба ве есе
ји стич ким освр ти ма на дје ло Ла зе Ко сти ћа из пе ра на ших зна ме ни тих 
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два де се то ви је ков них пи са ца, и њи хо вим зна ча јем за ње го ву ре цеп ци ју. 
Ову цје ли ну отва ра текст Бо ја не Сто ја но вић Пан то вић „По ле мич ки 
ак цен ти у ’Ски ци о Ла зи Ко сти ћу’ Јо ва на Хри сти ћа”, у ко ме ау тор ка и 
про бле ма ти зу је ту ма че ње Јо ва на Хри сти ћа о укуп ној по е ти ци и зна чају 
по е зи је и цје ло куп ног ства ра ла штва Ла зе Ко сти ћа с об зи ром на чи тав 
20. ви јек, и раз ма тра из вје сне за мјер ке ко је је наш ау тор упу тио слав ном 
узо ру. Та ња Ко јић у ра ду „Тор зо од ве ли ког чо вје ка и тор зо од ве ли ког 
пје сни ка: есе ји Вељ ка Пе тро ви ћа о Ла зи Ко сти ћу” под сје ћа на зна чај 
есе ја Вељ ка Пе тро ви ћа у об на вља њу ин те ре со ва ња и ре ва ло ри за ци ји 
ли ка и дје ла Ла зе Ко сти ћа. По ка зу је се ка ко је Пе тро вић, ту ма че ћи жи вот 
и дје ло Ла зе Ко сти ћа у кон тек сту срп ског ро ман ти зма, је дан од пр вих 
кри ти ча ра ко ји је са гле дао при ро ду и ве ли чи ну ње го вог та лен та. Збор
ник се за о кру жу је ра дом „Вас ко По па о Ко сти ћу: пред го вор Пе сма ма 
Ла зе Ко сти ћа” Ка та ри не Пан то вић, у ко ме ау тор ка ана ли зи ра оп ште 
од ли ке по е зи је и пје снич ког је зи ка Вас ка По пе, за ко је твр ди да су ево
лу и ра ле под ути ца јем по е зи је и по е тич ких на че ла Ла зе Ко сти ћа. У овом 
ра ду ау тор ка по себ ну па жњу по све ћу је и двје ма пје сма ма ко је сто је у 
не по сред ном ди ја ло шком и ин тер тек сту ал ном од но су: „Ства ра ње све та” 
Ла зе Ко сти ћа и „Ма ла ку ти ја” Вас ка По пе. 

Два де сет ра до ва овог збор ни ка свје жи ном свог при сту па ну де ино
ва тив на, ва жна и под сти цај на чи та ња Ко сти ће вог пје снич ког дје ла. Колек
тив на мо но гра фи ја По е зи ја и по е тич ка на че ла Ла зе Ко сти ћа по мје ри ла 
је за ко рак да ље про чу ва ње Ко сти ће ве по е ти ке и по е зи је, ре ка пи ту ли рала 
је и но вим са зна њи ма до пу ни ла до са да шње ста во ве о пи шче вој по е ти ци 
у цје ли ни, ука за ла на ди ја ло гич ност и ње го ву ак ту ел ност да нас и ин спи
ри са ла бу ду ћа ис тра жи ва ња ње го вог пје снич ког дје ла. Ин те ре со ва ње 
за дје ло Ла зе Ко сти ћа у вре ме ну иза нас опа да ло је и по но во ра сло, па 
оту да, има ју ћи у ви ду упра во ми сао о но ви ни, као и при ка зан из у зе тан 
ра спон ис тра жи вач ких те ма, иза ко јих се на зи ру и мо гућ но сти но вих 
пер спек ти ва, ва жност збор ни ка ће се, у сва ком на ред ном чи та њу, из но ва 
по твр ђи ва ти. Јед но је си гур но: Ла за Ко стић сво јим есте тич копо е тич ким 
и пје снич ким дје ли ма на ма да нас зна чи не у по ре ди во ви ше не го што је 
зна чио ње го вим са вре ме ни ци ма.
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